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Laimingu Nauju Metu Visiems
Bendradarbiams ir Skaitytojams

Ii hį MiM Sifili kilius
Vatikano organas “Osservatore 

Romano" praneša, kad Vokietijoj 
nubaustas 3 mėnesius kalėti kuni 
gas Adolf Wienel už “sunkų įžei­
dimą. vienos aukštos asmenybės.” 
Pasirodo, kad toji asmenybė buvu 
si propagandos ministeris Goebels,

Rumunijoj praM rlnWuiai
Rumunijos rinkimuose į parla­

mentą, kurį sudaro 387 atstovai, 
Vyriausybės liberalų partija gavo 
142 vietas. Numatoma, kad ji ga­
lės pasilikti valdžioje pritariant 
mažesnėms grupėms.

Opozicinės stipriausios partijos

g japonii - kinu konihkto
Japonai žygiuoja pirmyn

Japonų kariuomenė prisiartino 
prie Hang Kov miesto. Šią sritį 
gina apie 100.000 kinų kariuome­
nės. Japonai tikisi paimti Hang- 
Kovą dar prieš Naujus Metus.

Kita Japonų kariuomenės dalis 
žygiuoja į Kantoną.

Tsing Tao mieste kiniečiai su­
degino didžiausias japonų audy­
klas, kuriose dirbo 24000 darbiniu 
kų. Aplamai kiniečiai pasitraukda 
darni viską naikina.
MONGOLIJOS IR RUSIJOS PA. 

GELBA KINAMS
Mongolija yra pasiruošusi eiti 

Kinijai pagalbon prieš Japonus.
Sovietų Rusija pradėjo tiesti ke 

lią per Kinijos Turkestaną, kuris 
turės 4.800 kilometrų ir sieks Si­
birą. Prie šio kelio jau dirba dieną 
ir naktį keli tūkstančiai inžinierių 
ir 700.000 darbininkų. 

Iš Ispanijos pHIitiBlo Karo
Paskirtas atlyginimas Nesikišimo duj pasilikusi įgula dar ginasi.

Komisijoms Ispanijoj
Londono Nesikišimo Komiteas 

paskirė, siunčiamoms į Ispaniją abiejų pusių, 
savanorių patikrinimo Komisi-
joms atlyginimą, kuris siekia 5000 JUGOSLAV ĮJOS IR SALVADO- 
J RO AGENTAI NACIONALISTŲ

ISPANIJOJ
Jugoslavija paskirė prie Nacio­

nalistų Vyriausybės savo preky­
bos agentą. Tokį pat agentą paski­
rė ir Salvadoro respublika.

* * *

angį, svarų. Manoma, kad komisi­
jos bus išsiųstos tuoj po Naujų1 
Metų.

GUBERNISTI GIRIASI PAĖMĘ 
TERUEIĮ

Visai nelauktai gubernistai pra-|
dėjo smarkią ofensifą Teruelio

XXXX 
Liudendorfas

fronte, kuris buvo labai įsikyšęs 
jų pusėn. Po smarkiausių kovų gu- 
bemistams pasisekė įeiti į Teruelį. 
Nacionalistų rezervų pagelba sten 
giasi pramušti gubernistų linijas) 
ir atsiimti teduelį. Tuo tarpu vi-

Visi seni ir jauni sausio 2 dieną važiuoja į 
Kilmės pakrantę, į Brisas del Mar sode ruo- 

šiamą Milžinišką GEGUŽINĘ

apie kurį minėtasai kunigas pasa­
kė, kad jis buvęs išauklėtas TT. 
Jėzuitų mokykloje. Ištikrųjų taip 
ir buvo. Gobeliui padėjo mokslus 
išeiti viena Pareinio katalikų drau 
gija ir jis auklėjosi pas Jėzuitus.

įėjo: Agrarai su 77 atstovais ir 
Frontas už Tėvynę su 62 atstovais 
Pastarieji partija yra fašistinio 
pobūdžio ir jos surinkimas nepa­
prastai daug balsų labai charakte 
ringas.

Manoma šiuo vieškeliu gabenti 
ginklus iš Sovietų Rusijos. Tran­
sportas tęsis apie 15 dienų.

KOVŲ AUKOS 
šanghajuj per kovas krito 41. 1 

OOO kiniečių. Nankine krito 50. 
000. čia įskaitomi ne tik kariai bet 
ir žuvę civiliai.

NAUJA VALDŽIA NANKINE
Nankine susidarė nauja Kinų 

Vyriausybė, ’ kuri atstos Čiang-Ka 
šėko valdžią. Priešaky stovi Tao. 
Hsi šan, Nankino Raudonosios 
Svastikos' pirmininkas. Išrinkti 

¡ dar 2 vice-prezidentai ir 8 ministe 
riai.
JAPONAI PAĖMĖ HANG-čOV
Japonų kariuomenė įėjo į Hang- 

čov miestą. Kinijos vyriausybė iš­
sikraustė į krašto gilumą.

Kaikuriose vietose Japonai pe­
rėjo geltonąją upę.
tykių

Apskaitoma, kad šiuose mušiuo 
se jau krito per 10.000 karių iš

Valstybės Prezidentas Antanas Smetona Lietuviu Moterių Dailininkių Meno parodoje Kaune, šalia 
jo žymus lietuvių rašytojas-filosofas Vydūnas, kuris specialiai buvo atvykęs į šią parodą

j I š “ V"
BRAZILIJOS TAUTOS TRIBU- 

NALO VEIKIMAS
Brazilijos Tautos Tribunolo pir­

mininkas pareiškė, kad šios įstai­
gos sprendimai neturės apeliacijų 
Jr kad jis galės bausti nusikaltė­
lius net mirties bausme. Apsaugos 
įstatymo taikinimas ypač būsiąs 
aštrus svetimšaliams.

* * *
Lenkijoj tapo uždaryta Sociali­

stų Darbo Partija už palaikymą 
santykių su Sovietais. Pasunkinimas Argentinos piliety­

bę gauti.
Iki šiolei Argentinos pilietybė 

buvo lengvai duodama. Pakakadvo 
turėti'užsienio pasą, gimimo metri 
kas ir “cédula” su “buena; conduk- 

Į ta”..,Pastaruoju laiku teismo įstai 
1 gos pstebėjo, kad dažnai naujasai 

Gen. Liudendorfas palaidotas Argentinos r; pilietis pasirodydavo 
dvare Tutcina neo.pagomškomis a neištikimas įstatymams, nes ir jo 

I peigomis. | praeitis. savo gimtame: krašte bū-
I Pasimirė Frank Kellog, buvęs S. davo sutepta. Kad apsisaugoti nuo

Paragvajuj vėl buvo mėgintas 
sukilimas, kuriam vadovavo ex ma 
joras Joel Estigarrbia. Sukilimas 
nepasisekė. Jame žūvčFpats vacias 
ir dar vienas karininkas.

Valstijų sekretorius.
Japonijo suimta 370 asmenų, ku 

rie buvo pasirengę . nuversti val­
džią ir įsteigti Sovietų-tvarką.

¡Italijoj griūnant senai fusercoli 
piliai: tapo užmušta 19 žmonių.

Italijoj Mussolini apdovanojo 
vaisingiausias motinas. 1̂ .

Urugvajaus Vyriausybė studi- 
j uo j a inmigracij os klausimą, i 'Ma­
noma įsileisti daugiu ateivių.

Meksokoj buvo stiprius žemės 
drebėj imas, ¡’kuriame žuvo keletą 
žmonių ir daug .materialių nuosto­
lių - padarė. ,

Kuboj- paskelbta plati politinė a 
mhistija. Bu v. prezidentas gen. 
Machado suimtas, Naujorke taip 
pat bus paleistas.

negeistino elemento, dabar bus rei 
kalaujama be aukščiau minėtųjų 
dokumentų dar. gimtojo krašto tei 
smo arba policijos ištikimybės liū- 
dymo, kuris turės būti dar Argén 
tinos .konsulo.paliudytas.

„xxxx
Iš PUOŠ PARQUE LEZAMA
Buenos Aires mieosto Intenden- 

cija ruošiasi papuošti viešiąją aik­
štę vadinamą Parque Lezama. Bu­
vusiojo anfiteatro vietoje, kuri da­
bar apleista, bus sutvarkytas gra­
žus rožų sodnelis. Numatoma pa­
sodinti 5.000. rožių ir aplinkui., pa­
vėsio medelius.' Vidury bus įtai­
sytas vandens baseinas su fontanu

Kadangi ■ Parqué Lezama yra 
dar bininkų rajonuose, tat jo pa­
gražinimo projektas ypatingai 
sveikintinas.
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Skaitydamas š. m. ŠVYTURIO Nr. 341 Argentinos lietuvių 

spaudos 20 metų sukaktuvių minėjimą, giliai susijaudinau, nes 
niekuomet nesitikėjau, kad po'tiek laiko atsiras žmonių, kurie su 
pras ir įvertins anų laikų tą didelį pasiaukojimą kelti religinį su­
sipratimą nežymioje Argentinos lietuvių kolonijoje.

Tos sukakties paminėjimas, tarsi atidengė tamsią uždangą, 
slėpusią netolymą praeitį, kuri taip artimai ir glaudžiai yra su­
sijusi su mano gyvenimu. Dabar man daug kas prisimena ir aš 
mintimis skrendu į tą tolymą Argentinos padangę, kur gyvenau 
prieš dvi dešimtis metų. Ten praleidau gražiausią savo gyvenimo 
dalį: svajingąją jaunystę. Ne turto ir laimės iųškoti vykau Ar­
gentinoj, bet ją atradau ne gyvenimo smagumuose ir prabango­
je, bet gerų žmonių širdyse.

Gyvendamas toli nuo tėvynės ir savųjų, supratau, kad di­
džiausia laimė yra turėti gerą ir nuoširdų draugą. Tokiu drau­
gu man buvo Ignas Padvalskis Jo nuoširdumas, karštai liepsno­
janti tėvynės meilė, užkrėtė mane, atvėrė mano akis į platųjį pa­
saulį

Svetur begyvendamas pamilau savo brangią tėvynę Lietuvą 
ir pajutau savo sielos gelmėje, kad esu Jai daug skolingas. Savo 
jaunoje širdyje pagilinau religingumą, sustiprėjau tikėjime, ir 
pasijutau esąs laimingas.

Ir tuo man nauju atradimu, tąja didele laime, kurios buvo 
kupina mano siela, norėjau dalinties su ten gyvenančiais lietu­
viais, norėjau kad ir jie būtų laimingi. Todėl “Aušros” draugijos 
steigimas, “žvaigždutės” išleidimas ir gerb. kun. Jono Švag- 
ždžio atvykimas, yra gražiausi ir brangiausi mano praeities pri­
siminimai.

Kaip malonu prisimint tuos laikus, kuomet visas jaunai - 
vės entuziazmas buvo nukreiptas kovai su tikėjimo ir tėvynės 
priešais. Nors anais laikais maža tebuvo nuveikta, prie buvusių­
jų aplinkybių daugiau nuveikti nebuvo galima. O vis del to, tas 
menkas ir nežymus veikimas, buvo tikra užuomazga katalikiškos 
akcijos tolimoje Argentinoje, tai buvo tarsi gairės, kurios nužy­
mėjo ateičiai planus, lik koks pagrindas, kuris ilgainiui susice- 
mentavęs, turėjęs atlaikyti jau gerokai išsiplėtusi tautišką - ka­
talikišką veikimą.

Kaip malonu, kad po dvidešimties metų, katalikų veikimas 
išsiplėtė, katalikai gražiai susitvarkė ir jau mastu varo pradėtąjį 
darbą, vis ta pačia linkme.

Kas galėtų primesti dabar Argentinos lietuviams katali­
kams? Jei bent tiktai tie, kurie neturi nei žmoniškumo, nei są­
žinės. Užtenka tik pasiskaityti ŠVYTURĮ ir kitus leidinius: tuoj 
gaunasi išvada, kad tik lietuviai katalikai Argentinoje ugdo ten 
gyvenančiųjų širdyse Dievo ir Tėvynės meilę, auklėja juose tau­
tišką - katalikišką supratimą ir ruošia lietuvius naudingam gyve­
nimui.

Skaitydamas jūsų laikraštį jaučiuosi dvidešimčia metų pa­
jaunėjęs ir mintimis skrendu ten, kur išgyvenau 8 metus; skren­
du pas jus brangieji, nešdamas jums gili# .ir nuoširdžią užuojau­
tą ir nors menką dvasioje sustiprinimą Jūsų neproteguoja, nie­
kas neteikia jums paramos viskas ką turite, esate savo jėgomis 
sukūrę per didelį triūsą ir pasiaukojimą.

Branginkite tai tą turite! Ypatingai daug dėmesio kreipki­
te į ŠVYTURĮ, nes tai yra tikras jūsų gyvenimo veidrodis, tik­
ras ir nuoširdus išeivio lietuvio draugas.

Ir aš ŠVYTURIUI linkiu šviesti galingais spinduliais, skai­
drinti Argentinos lietuvio gyvenimą ir budinti tautinį ir religinį 
susipratimą

Stakiai 1 S. Drotvinas
Talpiname senosios mūsų emigracijos katalikiškojo^ veikimo 

organizatoriaus, p. Stasio Drotvino prisiųsta laiškų ŠVYTURIUI. 
Nuo šio numerio, tad prie mūsų bendradarbių Lietuvoje pi įside­
da šio rašinio autorius. Red.

TABAKOS UŽRŪKĘS NETEKO
450 LITŲ

Eržvilkas, Tauragės apskr. vie­
nas Sarapiniškių kaimo gyvento­
jas nusivedė į Nemakščius parduo 
ti arklį. Pardavus arklį, besitai­
sant namo važiuoti, priėjo prie jo 
nepažįstamas žmogus ir sako: “aš 
tave pažįstu ir tavo vaiką.” Besi­
kalbėdami juodu nuėjo išgerti. Be. 
geriant tas nepažįstamasis papra­
šė' ir besukant rūkyti, kažko įbėrė 
į taboką, žmogus užrūkęs savo ta­
bokos užmigo, tik pabudo polici­
joj ir neberado kišenėj 450 litų. 
Piktadarys ieškomas.

* * *
DAUGIAU ŽĄSŲ PARDUOTA
Pereitais metais Kalvarijoje bu 

vo supirkta tik 8000 žąsų, šiemet 
“Maistas” supirko 19300 štukų ir 
brangesne kaina, negu pernai, šiuo 
metu žąsų turguose jau visai ne­
matyti. šiemet ančių taip pat su.1 
pirko daugiau — apie 6000 št.

XXXX
MALĖTAI PRAŠO GELEŽINKE­

LIO
Neseniai buvusiame plotesnės Taujėnai. Apylinkėje dažnai pra 

Malėtų apylinkės ūkinnkų susirin-dėjo lankytis vilkai, kurie ūkinin. '■

kime, kuriame pranešimus padarė 
valdžios ir vsuomenės atstovai, bu 
vo nutarta prašyti vyriausybę Ma­
ištus sujungti su kitimis Lietuvos 
vietomis geležinkeliu- Tuo reikalu 
speciali malėtiškių delegacija su 
atatinkamais prašymais nutarta 
šiomis dienomis pasiųsti į Kauną.

' y XXXX
BRANGŪS BUTAI

Tauragė šiuo metu turi daugiau 
kaip 13.000 gyventojų, įsikūrusių i 
daugiausia naujuose visai padorios 
išvaizdos namuose, kurių kasmet ¡ 
net po keliolika atsiranda. Butų 
stoka, kuri buvo tiek aktuali ka­
riuomenės dalims į Tauragę atsi­
kėlus, šiuo metu jau beveik paša 
linta, nors patogių butų vis dar ne 
daug. Vidutiniško didumo su pa 
togumais butas ir dabar moka 
140-180 lt. per mėnesį. Miesto pa­
kraščiuose butą, iš 2—3 kambarių 
be patogumų gali gauti už 40—50 
lt. vieno dviejų kambarių ir virtu­
vė — 20—40 lt. per mėnesį.

VILKAI NEDUODA RAMYBĖS 

kams pridaro daug nuostolių. Šio 
mis dienomis Luviškių km. vienam 
ūkininkui papiovė kelias avis. Be 
to, apylinkėje daugelis ūkininkų 
laiko vilkų veislės šunis, kurie taip 
pat iauna gyvulius.

DAUG PASNIGO
Lapkričio 13 d. Žemaitijoj, An- 

driejave, Kuliuose,.Rietave ¡r kitur 
užkrito sniego, vietomis 20 ir 30 
centimetrų ilgumo.

ŽMOGUS, KURIS GYVENO ĮLIN
DĘS Į . . SAMANAS

Kauno policija sulaikė tūlą č. 
T., kuris Uosto krante gulėjo įlin­
dęs į samanas. Jis buvo visas su 
sivėlęs, apžėlęs ir nepanašus į žmo 
gų. Paskui paaiškėjo, kad jis yra 
atvykęs iš Merkinės vals, ir varg­
šas klaidžiojo po Kauną be darbo 
ir gyvenamosios vietos, i

KĄ PASAKĖ ŽYMUS RAŠYTO 
JAS

Rokiškis. Rokiškio gimnazijos sa 
Įėję žymusis mūsų rašytojas Vidu 
nas laikė paskaitą apie lietuvių tau
tos uždavinius. Jis paminėjęs, kaip 
viskas gražiai pasauly sutvarkyta, 
pabrėžė, koks turi būt protingas ir 
didis Tvarkytojas. Sakė: “Juo žmo 
gus kultūringesnis, tuo jis turi būt

t dievobaimingesnis”. Jed žmogų kū- 
I rėjas taip išaukštino, tai žmogus 
j turi saugotis viso, kas jį žemina, 
i Būtent: “rūkymo, gėrimo svaiga­
lų ir ištvirkimo”. Primine, kad ga 
dina jaunimą nedora spauda, ki­
nai, smuklės ir netikę pasilinksmi­
nimai. Ragino visus, kas myli sa 
vo tėvynę, saugotis viso, kas pa­
žemintų žmogų. Tas Būtų ir tėvy­
nei žalinga. Paskaita visi labai pa 
tenkinti. L

SULAUKĘS ŠIMTO METŲ PASI 
DARĖ MILIJONIERIUM

Janavos žydas Sulimas Kleinas 
visą gyvenimą buvo vežiku ir da­
bar sulaukęs 103 m- gyvena dide. 
liam varge iš išmaldos. Bet šiomis 
dienomis tas šimtametis staiga pa 
sidarė milijonierium. Londone gy 
veno turtingas jo brolio sūnus, kū­
nui apie 500.000 svarų sterlingų 
nui apie 500.000 svarų sternlingų 
palikimą. (Svaras sterlingų apie 
30 lt.) Dabar iš Londono atvyko 
žmogus ir pavargėlį Sulimą išsive­
žė į Londoną perduoti milijonų. I

KALĖDOMS IR NAUJIEMS METAMS
kartu su sveikinimais džiaugsmingai bus sutikta 
jūsų namiškių piniginė perlaida, pasiųsta perLietuviu Skyrių

®) Banco Holandés Unido
Buenos Airas Skyrius

Centralinė: B-mė Mitre 234 Agencia: Corrientes 1900

labai nupiginta kaina

GREITUMAS- EKONOMIŠKUMAS -SAUGUMAS

DIDELIS GAISRAS MARIJAM­
POLĖJE

Lapkričio 17 d. 8 vai. vakare, 
Marijampolėje, Vilkaviškio gatvė 
j e kilo gaisras. Namas buvo medi, 
nis ir gaisras smarkiai plėtėsi ir 
persimetė į gretimą šermano taip 
pat medinį namą. Ir ligi atvyko 
miesto savivaldybės ugniagesiai, 
gaisras jau buvo įpusėjęs, šerma­
no name sudegė daug turto: šur 
cienės beveik visas turtas ir keli 
šimtai litų pinigais, o Lepskio ir 
Lapuko sudegė beveik ligi pamatų 
namas ir jame smulkių prekių kr­
autuvė ir kepykla. Gaisras tęsėsi 
apie porą valandų. Gaisrą gesino 
savivaldybės, kariuomenės ir ma 
rijonų ugn. komandos. Nuostoliai 
padaryti dideli.

MIRĖ UŽPALIUOSE
Šio mėnesio 10 d. mirė med. fel.

ceris Juozas Ubarevičius, Rusijoje 
nužudyto Ubarevičiaus brolis-

Iš JAUNIMO VEIKIMO
Saldutiškio mergaičių ir vyrų 

pav. kuopos XI. 14 d. minėjo savo 
veikimo dešimtmečius. Atskiros 
jaunimui pamaldos, per kurias ben 
dra šv. Komunija, įspūdingi kun. 
Zajančkausko, MIC “šaltinio” 
redaktoriaus ir kun. Liesto MIC 
pamokslai.

Po pamaldų pašventintas šitam 
dešimtmečiui paminėti pastatytas 
kryžius, kapinėse uždėti vainikai 
mirusiesiems nariams pagerbti ir 
prisiminti.

Iškilmingame posėdyje šaulių 
salėje pav-kus sveikino visa eilė 
asmenų: Utenos “Pav.” Rajono į 
galiotas A. Rameikis, kuopų atsto 
vai ir kiti. Įdomią paskaitą jauni­
mui skaitė kun. K. Zajančkauskas 
Graži linksmoji dalis.

Vakare klebonijoje įvyko jauki, 
nuoširdi ir įspūdinga vakarienė — 
arbatėlė su dainomis, kalbomis ir 
kitkuo. Joje dalyvavo svečiai ir vi 
si pavasarininkai.
ŽUVO MOTERIS SU SUNKIAU. 
SIAIS PASAULY SMEGENIMIS

Kaune, gatvių sankryžioje-mo 
tociklo užmušta moteris EI. Bara­
nauskaitė Paškauskienė, vieno 
Šančių darbininko žmona- Univer. i 
sítete buvo padaryta jos kūno ma­
tavimai ir paskui išimti ir pasver 
ti smegenys. Smegenys' svėrė 2 kg. 
tuo tarpu kai vidutiniškai moterų

smegenys sveria 1257 gr., o vyrų 
1356 gr. Sunkiausi vyro smegenys 
yra rasti 2 kg. 20 gr. Taigi toj 
lietuvė moteris turėjo sunkiausius 
smegenis pasauly. Tūo susidomėjo 
ne tik mūsų, bet ir užsienio mok­
slininkai. Moteriškė buvusi gera, 
darbšti ir sumani šeimininkė, nie­
kuomet nebuvo nuliūdusi, visuo 
met patenkinta, negegdavusi deg 
tinės.
TRYS NAUJI LIETUVOS GENE 

ROLAI
Kariuomenės šventės proga, Vai 

stybės Prezidentas pakėlė į briga­
dos generolo laipsnius: kariuome 
nes vadą gen. šit pulk. Joną Čer­
nių ir aviacijos viršininką inžinie­
rių Antaną Gustaitį. Be to, eilė ki 
tų karininkų pakelta į aukštesnius 
laipsnius.

Tsb.

A. A. ANTANAS STASIULEVI­
ČIUS

Mirė spalių 2c d. eidamas septy­
nias dešimt pii nūs metus- Velio 
nis gimė Vartų . aime Marijampo 
les apskrityje. Buvo didelis katali­
kas ir patriotas. Rusų caro val­
džios laiku buvo persekiojamas už 
lietuviškumą ir turėjo iš jos išva­
žiuoti. Nuvyko į Šiaurės Ameriką. 
Būdamas svetimoj šaly airbo ka 
talikiškai tautišką darbą. Po Rusi 
jos revoliucijos atgavus Lietuvai 
spaudą grįžta tėvynėn ir čia dar­
buojasi. Blogos valios žmonių tam 
pa įskųstas rusų žandarams kurie 
jį suima ir patalpinę kalėjiman 
kankina. Po kiek laiko paleidžia ir 
velionis grįžta prie savo šeimos. 
Trys sūnūs ir duktė neatsiliko nuo 
tėvo bet veikė kiek galėdami. Vy­
riausias sūnus Jonas gyvenantis 
Argentinoj yra plačiai žinomas 
veikėjas ir Buvusih. Kariuomenės 
Karių Sąjungos pirmininkas. Ki 
tas sūnus Juozas gyvena Lietuvoj- 
ir darbuojasi katalikiškose organi 
zacijose bei vienas iš Pavasarinin­
kų organizatorių Krosnoje. Gi 
pats velionis visą laiką priklausė 
prie bažnyčios brostvininkų. Aprū 
pinęs vaikus atsiskyrė su šiuo pa­
sauliu ir nukeliavo kur jau dešimts 
metų kaip ilsisi mylima gyvenimo 
draugė.

Ilsėkis ramybėje pavyzdingas 
Tėve savo mylimoj šalelėj kurią 
taip karštai mylėjai.

Pėdiškietis.
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«? IS LIETUVIU GYVENIMO ST
Buenos ires Lietuviai Beris so Lietuviai

SĖKMINGAI MOKINASI |
Šio mėnesio 20 dieną, sėkmingai 

pabaigė pradžios ir trečio lotynų 
kalbos kurso mokslą vienuolių sa 
leziečių aspirantade, ponų Kaži 
mieros ir Igno Padvalskių, tryli­
kos metų amžiaus sūnus, Anotoli- 
jus. Pastebėtina, kad Anatolijus, 
savo geru mokinimosi ir elgesiu, 
užsipelnė antrą vietą šeišto sky­
riaus mokinių tarpe.

Per Kalėdas, busimasis salezie vykusiai, 
tis lankėsi pas savo tėvelius, o š. 
m. 28 dieną išvyko atostogoms į 
minėtų vienuolių kongregacijos ū- 
kio mokykis, Ubilarrea vietovėje.

Prasidė us mokslo metams, Ana­
tolijus Padvalskis grįž į Bernai mo 
kintis mokytojų seminarijoj-e ir 
tęsti lotynų kalbos mokslą, nes vi­
si saleziečiai, kaipo jaunuomenės 
auklėtojai, prieš studijuodami teo 
losiją, išeina pradžios mokyklos 
mokytojo mokslą.

Jaunasis aspirantas, yra tvirtai 
pasiryžęs išeiti sielų ganytojų mo­
kslą, ir nors jau trys metai kaip 
tik sekmadieniais turi progos pa­
kalbėti su savo namiškiais, gražiai 
kalba lietuviškai. Anatolijui linki 
me sėkmingai tęsti mokslą ir Die­
vui laiminant, pasiekti užsibrėžtą 
tikslą.

' tos dienos kompromisus, atidėiu 
si, skubėk į Kilmės. vai. po 

šaukia- 
pikniko

ATVRKO IŠ LIETUVOS
’ šį mėnesį laivu “Monte Sarmien 

to” atvyko Į Buenos Aires panele 
Zuzana Mikalauskaitė mūsų skai­
tytojo p. T. Mikalausko sesutė.

Linkime pasisekimo naujai at-

KAS LINK PIKNIKO FILMAVI­
MO KILMĖJ

Jaunimo ir Mergaičių Globos d- 
gijų valdybos, paskutiniame pasi­
tarime apie sausio mėn. 2 dieną 
ruošiamą pikniką Kilmėj “Brisas 
del Mar” sede, rtm?te įneštą ñas 
lymą filmuoti įdomesnes geguži­
nes momentus ir jos dalyvius.

Šio pasiūlyme atmetimas moty­
vuojamas tuomi, kacTir be fihnavi 
mo, mir line pirmame, ateinan­
čių metų piknike, bus daug įdomy­
bių ir naujenybių.

POSĖDIS
Sausio mėn. 2 dieną 3 

piet, dr-jos raštinės bute 
mas dr-jos “Mindaugas”
komisijos narių susirinkimas.

Valdyba.
XXXX

NEPAPRASTAS PIKNIKAS
Sausio 9 d. “Mindaugo” dr ja 

rengia nepaprastą pikniką “Isla 
Paulina” kuris prasidės nuo ryto 
,r tęsis iki 8 vai. vakaro. Šis pikni­
kas bus nufilmuotas, sąryšy su 
Lietuvos Nepriklausomybės 20 me 
tų sukaktuvėms. Pilna programa 
bus paskelbta atskiruose lapeliuo 
se ir spaudoj.

šys, F. Griška, P. Rašanskas- PP 
V. Stundžia ir V. Marcinkus savo 
kandidatūras atsiėmė.

Balsavimo diena buvo nustaty­
ta gruodžio 19 nuo 9 iki 12 vai.,

Valdyba.

. dr-jos raštinės bute. Minėtą dieną į 
i nariai rinkosi balsuoti. Prie dėžės,' 
su narių sąrašais sėdėjo pp P. Lau 
rinaitis ir K. Janonis. Kol ėjo bal 
savimas valdyba vedė susirinkimą 
Apsvarstė svarbius reikalus kaip 
tai ponios O. Mikaliūnienės, p lės 
M. Zujytės ir pp S. Šleikio ir J. Ga 
briūno sirgimus. Nutarė kad atei­
tyje narių sirgimas nepranešus Li 
gonių Komisijai nebus iš dr.jos mo 
karnas. Nutarė surengti sausio 9 d 
pikniką “Isla Paulina” ir pakviesti 
p- J. Gilvydį nufilmuoti. Tam su 
darė komisiją iš panelių J. Gričiū- 
naitės, K. Talačkaitės, ponių M. 
Tuskenienės ir M. Ramanauskie­
nės ir pp K. Adamonio, J. Kulakau 
sko, P. Strolios, S. Kriščiūno, T. 
šlapšio, A. Tuskenio ir K. Jano­
nio.

Pasibaigus balsavimui buvo ati

“SANTA FE - BUENOS AIRES . 
QUILMES”

Pp. Vlauas ir boiesiovas Jurge- 
liomai, su savo žmonomis ir vaidu­
čiais, aLvyno is ¡sama re piaieisu 
atostogas.

Jau ouvo pasiruošę grįžti, bet 
sužinoję, kad sausio antrą dieną 
įvyks Mergaičių uiuous ir jaunimo

Iš “MINDAUGO ’ DR-JOS SUSI 
RINKIMO

Gruodžio 12 d. įvyko visuotinas 
“Mindaugo” dr-jos susirinkimas. 
T.rp kitko priėmė čiagimių Meno 

i būrelio įvykusio parengimo apy­
skaitą; minėtas parengimas davė 
61 pezą ir 80 centų pelno. Gi dr- ■ 
jos įvykęs piknikas gruodžio 5 d. daryta dėžė ir sukaityti balsai, su­
davė pelno 92 pezus ir 60 centų, lig balsų daugumos išeina sekan- 
Sulyg dienotvarkės ėjo naujos vai čiai: M. Tamuliūnas, J. Kulakaus. 
dybos rinkimai. Susirinkimas pra- kas, P. Strolia, K. Adamonis, F. 
šė palikti tą pačią ateinantiems 
.metams tačiau valdybai nesutikus 
įvyko rinkimai- Buvo pasiūlyta 16 
kandidatų: pp. M. Tamuliūnas, J.

snys, Misiūnas, Makauskas, Sta. Kulakauskas, F, Batvinis, A. Tus. 
siulevičius, Juodis, Paršelis ir Ig- 
Padvalskis, o ne kaip pereitame

ATITAISYMAS
Mūsų gabi artistė - deklamatore
Pereitam ALKF susirinkime bus 

vo išrinkta savišalpos įstatą suda- 
į rymui komisija į kurią įėjo p lė G. 
Bražėnaitė, pp. Kasparaitis, Dek-

Batvinis, A. Tuskenis ir B. Skar 
žauskas. Ligonių Komisijon įeina 
pp K. šlapšys, P. Ražanskas ir J. 
Jakubka. Revizijos Komisijon pp 
S. Piščikas, M. Pumputis ir A. Vo- 
gulis. Turto globėjai palikti tie pakėnis, M. Pumputis, P. Strolia, K,

Adamonis, J. Jakubka, B. Skar tys: pp F. Griška ir J. Bačkis-Kny 
ŠVYTURIO numeryje buvo para žauskas, S. Piščikas, K. Janonis, gininkais pp M. žagrakalis ir J. 
syta. į A. Vogulis, P. Kisielius, T. šlap- Mažuika. Parengimų komisijon:

Domėsi Domės!
draugijų muzniisaa gegužine Kil­
mėj, kelionę atgal į b ta. Fe atide-. 
jo, idant gaie..ų dalyvauti minėta-' 
me pikpikc.

Kaip jau matome, šioje nepapra 
stoję jaunųjų įskiloje, kuri įvyks! 
puikiame “brisas del Mar” sode, i 
dalyvaus ne vien tik Bs. As. ir La1 
Piaros miestų ir apylinkių lietu­
viai, bet taip pat ir daug toliau gy 
veną: pavizdžiui, kaip pp. Jurge. 
liomai iš banca Fe miesto.

Ne?a|3i~a.sĮstiis!s įvykis
£iio sykiu nebus FILMUI JAMA, tačiau Mergaičių Globos ir Jaunimo draugijų rengiama

GEGUŽINE
UŽUOJAUTA

BLKKSPA ilgamečiu! pirminin­
kui ir visuomenes veikėjui p. J. 
Stasiulevičiui jo mylimam tėveliui 
mirus reiškiame gilią užuojautą, j

BLKKSfa Valdyba.

AR TAMSTA MĖGSTI DULKES
Tikrausiai kad ne. Tai yra lyg 

koks plūkiąs žmogaus sveikatai 
BET JUG TAMSTAI LABAI PA­
TINKA šokti! Ypatingai tyriame, 
ore gaivinančiameme medžių pavė 
syje . . . Bet . . .vis tos auikės. 
Jeigu gegužinėj!, šoki, žemių debe 
sys uždengia tamstos gražų veide­
lį, įkyriai lenda į nosį, gerklę, akis. 
Ir ėda Tamstos jaunos, grožiu žy­
dinčią sveikatą....................... ....

Bet ar tamsta, .panele, .tikėsi, 
kad visa tai išvengiama?

Ir štai kaip: važiuok į Jaunimo 
ir Mergaičių Globos dr-gijų ruo­
šiamą pikniką Kilmėj, ateinančių 
metų sausio mėnesio antrą dieną, 
recreo “Brisas del Mar”. Ten, gra­
žuole, galėsi šokti ligi valios, lig 
pat sutemų. Ir dulkių neregėsi, ne­
jausi, ir jom nekvėpuosi, nes ne­
paprastai . gražaus . sodo “Brisas 
del Mar” viduryje, yra didelė ce­
mentu išlieta aikštė specialiai šo­
kimui skirta' ..........~...................

Tad pasiruošk, mergele, ir visus

Kilmėj, ,,Brisas del Mar" sode, Sidabro upės pakrantėje 
Sausio men. 2 dieną, kaip Šv. Kazimiero Bendruomenės piknikas 1932 

metais, pasiliks visų dalyvavusių atmintyje.
RECREO BkÍSAS DEL MAR

randasi labai patogioje vietoje: vos pora metrų nuo kampo, kur sustoja autobusai ir 
tramvajai. Šiame sode yra cementu išlieta aikštė šokiams, medžių pavėsis, patogumai 

persiren ;ti, stalai ir t.t. ir t.t.

P i h i h o P r ? m o o įf i a r h a š t i s
5 vai. ..kelk į ruošą“. K<d -lepramie^oti, eigų nebus išgirstas trimitas, patariam užsista- 

tyt la krodžio skambutį.
5.30 vai. ą) Kas kaip gili i. k >om nori Važiuoja į Brisas del Mar‘‘ Kilmėj.

b) Organizuotas išvažiavimas ka-nionais iš p Žiikin namų, c. Maiinedo 2372 V. Alsina.
c) O rauiz icta išvažiavimas karmor.ais iš ŠVYTURIO redakcijos c. Olavarria 882

7 3.30 vai. a Pirma dalyvių pimai~a šAa.
b Antroj) dalyvių p imaina maudėsi.

.30-10 Vai. a Antroji dalyvių pamaina šoka.
d Pirmoji dalyvių pamaina maudosi.

10-10 vai. Virvės traukimas varžantis šiomis grupėms:
senberniai prieš jaunuolius.
moterys prieš paneles.
ženoti prieš neženotus.

Pastaba: panelių ir jauniklių grupėse galės varžytis visi jaunuoliai netur daugiau 90 m.
10 30-1 I v. Lenktynės bėgant su kiaušiniu šaukšte. Varžybos vyks serijomis po šešis. 
11.30-13.30 vai. a Bendras Asado prisirašiusiems, b Atskiri pietūs pavieniams.

13.30 15 vai. a poilsis seniams. Šokiai jauniems.
15.30-15 vai. Lenktynės maišais, puodo su gastinčiais mušimas, lenktinės 

su surištomis kojomis, žadimas su varpsliu ir nagaika.
17-20 Laisva valanda)
20 vai. a Suktinis, b Visi grįžta į namus. 20.15 Bendras išvažiavimas 

KAINORAŠTIS
{ė imas piknikan 50 et. Įšė|im=>s veltui. Dalyvavimas ..Asado*' /be įėjimo/. 1 80 
Kelionė ten ir atgal 70 et Pastaba: Norintieji dalyvauti Asado ir vžiuoti kamio' 

nais gali užsirašyti, ligi gruodžio 29 dien pas šiuos asmenis; B. Verbicką B. de Ingoyen 1662 
Žekį Molinedo 2372 V, Alsina. K. Misiūną L Víale 221: Z. Juknevičių Albarracin 1160 
R. de Eskalada, ir ŠVYTU1°O red. Olavarria 882

Nepamiršk
1938 met. Sausio mėn. 2 d. Sekmadieni, Kilmės Pakrantėje, gražiame 

“Brisas del Mar“ Sode
įėjimas vi.i ms tik po 50 centavų, (vaikams veltui). Grieš Kankles 

Dalyvavimas pietuose, be įėjimo, $1.80 (vaikams taip pat veltui).
Pastaba: Gegužinės dalyviams nebus leidžiama šokti maudymosi kastiumuesę

pp V, Stundžia i<SKataa.uskaa, p 
lė GriČiūnaitė ir ponia A. Adamo- 
nienė. čiagimių meno globėjais p. 
M. Tamuliūnas r ponios E. Prūsie- 
nė ir V. Jakubkienė. 92% narių da 
ly vavo balsavime. Pažymėtina, 
kad daugiausia balsų gavo p. M. 
Tamuliūnas, kuris jau keturi ma 
tai kaip sėkmingai pirmininkauja 
draugijai. Tai parodė, kad drja 
pilnai patenkinta p. M. Tamuliūno 
vedama linija, nepaisant visokių 
provokacijų ir šmeižtų.

1938 metams nėra pramatoma 
didelių keitimų dr-jos veikime. 
Susirinkimas dar kartą patvirtino 
laikytis tos pačios linijos kaip lig 
šoliai ir nepripažinti žalingo lietu 
vių kolonijai komunistų veikimo, 
neteisėtų skundų ir provokacijų. 
Rūpintis savo veikimu ir padėti 
kiekvienam lietuviui sulig išgalės 
nors ir ne narys būtų. Valdybai pa 
siūlius, susirinkimas pritarė 16 Va 
sario minėjimą kuo iškilmingiau­
siai minėti. Be to, pageidavo kad 
leidžiamame dr-jos leidiny būtų 
daugiau talpinta vietinių žymes 
nių asmenų atvaizdų. Apie pirmą 
valandą susirinkimas pasibaigė. 
Sekantis nutarta šaukti sausio 16 
dieną.

Dd-jos korespondentas.

SALĖ PO ŠOKIŲ

.Girdėjau, kad daugelis mergai­
čių ginčija, kad šokių vakaruose 
neesą nieko blogo.

— Sutinku. Bet leiskite paklau­
sti. ,

— Prašau, prašau.
— Gerai, bet kodėl nėra šokių 

vakarų be vyrų?
— Tamsta juokauji. Kaip tai 

atrodytų? Kas tai per malonu­
mas? Sviestas su lašiniais . . .

Na, pagaliau, pasisakykite man 
atvirai, ar po šokių vakaro, jūs, 
sugrįžusios namo, dar galite nuo­
širdžiai pasimelsti? O ne . . . Jū­
sų vaizduotė pilna visokių vaizdų, 
jausmai pašliję ... Ir sapnas nak­
tį dar vargina . • . 1

Mielosios, ar jums neteko pama­
tyti šokių salės po vakaro? Jei 
ne, aplankykite! Nesigailėsite!

Anksčiau čia šviesa švietė, kve­
pėjo gėlės, viskas buvo išpuošta, 
sutvarkyta ir išgražinta. Kodėl 
jūs dabar bijote įeiti į salę? Švie­
sa taip bailiai šviečia, gėlės sumin 
tos guli ant grindų, visur nešvaru, 
pilna dulkių — sunku kvėpuoti.

Po šokių vakaro jūsų siela pana 
ši į tokią salę. Sąžinės žvakelė dar 
blykčioja, skaistybės gėlės aplam­
dytos, dorybių papuošalai netvar­
koj, storas dulkių debesys troški­
na ir spaudžia širdį.

‘Liepsnos”

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS I 
R KONSULARfMO SKYRIAUS 

adresas
CERRITO 1493 "

TELEFONAS 44—5243
Priėmimo valandos: nuo 10 iki 12 
ir nuo 14 iki 16 vai.
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos į 
statymu nustatytomis dienomis ir 
Argentinos respublikos svarbio­
mis šventėmis.
LIETUVOS KONSULATO MON 
TEVIDEO

adresas
20 de Setiembre 1415 1

Telefonas 41—0350
Priėmimo dienos ir valandos: 

pirmadieniais» antradieniais ir, 
ketvirtadieniais nuo lūki 12 vai.
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Ir apleistos pilys griūva . . .

JĮ DAŽNAI SAPNUOJA

GAUDŽIA TRIMITAI 
simboliškas atgimusios Lietuvos vaizdas

IŠ BERISSO
t=Jr=|n=|r=|r=|r=|t=ir=ir=ir=Ji=ur=if=Jr=Jr=ir=Jn=ir=ir=Jr=ir=ir=Jr=ir=lr=rr?t''

Didžia usías Buenos Aires ;
, LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS

STASIO PAVILIONIO I

(Viena kvadra nuo Plaz Constitución) <
BERNARDO be IRIGYOEN 1692, kampas Gaselos 

U. T. 23 Euen Crden—4675
Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos. Taip pat iš- « 

sini >muojn atoskiri kambariai. Kainoc labai pigiosi Svarus ir man- ? 
dagi aptarnavimus. >

KIEKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI <
^ietu ai ir lietuvės čia susirienka, ne tik čia linksma malou ir >¡

‘ietuviška. R
Viešbutyje yra 1;

DARBO BIURAS Í
Y< < i 1 ;<■> l;’!f lirf a t c r Virius Ij ;s rr sliic’is ? 

kviečiame visi lieto a iar L e p t Žilių skirti n c Al ST A f T ?

Lietuvos moterys veikliai dalyvauja
kultūriniame gyvenime

Atgavus Lietuvos nepriklauso 
mybę, konstitucija suteikė mote­
riai lygias teises su vyrais. Lietu­
vė moteris visuomet buvo kupina 

I iniciatyvos. Nors Lietuvos istori 
! joje mes neturime moters valdo­
vės, tačiau žinome daug moterų, 
kurios turėjo didelės įtakos politi 
kai. Pav. D. L. K. Vytauto D. žmo 
na Ona dalyvaudavo įvairiuose po 
litiniuose pasitarimuose ir su jos 
nuomone skaitydavosi Lietuvos 
priešai. Ji buvo aukštos kultūros 
moteris ir daug pasidarbavo Lietu 
vos liaudies švietimui.

Rusų priespaudos laikais lietu­
vė savo šeimoje stengėsi išlaikyti 
visa tai, kas buvo lietuviška. Gini 
tąją kalba, papročius, gražiąsias 
lietuviškas dainas, įvairiai išmar- 
gintus audinius lietuvė, iš kartos 
į kartą perduodama, išsaugojo sa­
vo laisvosios Lietuvos ainėms. Sp 
audos draudimo metu moterys pa­
dėdavo vyrams gabenti iš Prūsų 
ir platinti lietuviškas knygas.’ 
Daug lietuvių moterų slaptai mokė

SERVICIOS FUNEBRES 
liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik 
BOCCIA H-nos. 

Representante 
LAFEUDO H-nos.

BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO

kaimo tipus, Šatrijos Ragana, ro 
mantiškai atvaizdavus Lietuvos 
dvaro gyvenimą, Lazdynų Pelėda, 
mos.

Lietuvai atgavus nepriklausomy 
bę, su dideie ištverme ir darbštu­
mu lietuvė sėmėsi mokslo, kuris 
Rusijoje jai buvo sunkiai prieina, 
mas. Nepriklausomoje Lietuvoje 
lietuvė moteris mokosi tose pačio 
se mokyklose ar bent tos pačios 
mokslo programos, kaip ir vyrai. 
Lietuvei moteriai pasiaarė prieina 
mas ir aukstesms mokslas, ir čia 
moterys pasirodė nė kiek nema­
žiau gabios, o kai kur net pralen 
kiancios vyrus. Dabar Lietuvoje 
yia daug moterų, baigusių augštą 
jį mokslą ir dirbančių tą patį dar 
bą kaip ir vyrai. Yra moterų pro 
iesonų, advokačių, teisėjų, nota 
rų, tardytojų, gydytojų, chirur­
gų, žurnansčių, pedagogių ir daug 
iiiutüxu vaistyoinese tarnybose dir 
ba atsakomingą darbą.

j vaikus, ir daug jų už draudžiamą 
. x isuomeninį veikimą buvo ištrem 
tos į Sibirą.

Lietuvių literatūroje lietuvė mo 
teris taip pat neatsiliko nuo vyrų. 
Didelį įnašą lietuvių literatūrai da 
vė žemaitė, realiai ir įtikinančiai 
sovo veikaluose aprašius lietuvių

Mergaičių Globos ir Jaunimo 
draugijų ruošiamą grandiozinę ge 
gužinę, sausio mėnesio antrą die 
ną, ateinančiais, 1938 metais, (sek 
madienį), puikiame “Brisas del 
Mar” sode, Kilmėje'

STAšį NUTEISĖ 1 METUS 
KALĖJIMO 

ir 10.000 auks. pabaudos
Vilniaus apygardos teisme pasi­

baigė keturias dienas užsitęsusi 
Vilniaus Tautino Lietuvių Komite 

i to pirmininko Konstantino Stasio 
byla.

K. Stašys buvo kaltinamas, ga- 
’ vęs iš įvairių vietų lėšas, kurias 
skirslęs Vilniaus netuv.škoms or­
ganizacijoms. iš Amerikos, iš Lat­
vijon m iš kitur plaukę Stašio vai­
du pinigai neiuviskoms organizaci 
joms, kad jos „dirbtų priešvalsty­
binį darbą“. Tačiau šituo kaltini­
mu savo sprendimui teismas nesi­
rėmė, nes šiuo reikalu teismas su­
darysiąs Stašiui kitą bylą.

Kiti kaltinimai bu vo tokie, esą 
; Stašys mokėjęs asmeiAms, kažko- 
I kiais svetimais nurodymais" Re to, 
.būdamas Lenkijos pilietis, *pa- 
'skolinęs Lietuvoje gyvenančiam 
! Biržiškai 10 litų, neturėdamas tam 
valiutos kontroTės leidimo.

Už visa tai, ir kadangi ši byla, 
kaip teisme visą laiką buvo akcen­
tuojama, turi politinį pagrindą, 
K. Stašys buvo pakaltintas. Teis­
mo sprendimas buvo toks: nutei­
siamas K. Stašys 1 metus kalėji­
mo ir sumokėti valstybės iždui 10.- 

, 000 auksinų pabaudos.
i Kalėjimo bausmė gali būti pa­
keista 60.000 auksinų.

K. Stašys jau penki mėnesiai 
kai lenkų buvo kalėjime laikomas, 
todėl dabar jis dar bus kalinamas 
7 mėnesius. O tuo metu jam len­
kai sudarys antrą bylą ir greičiau­
siai Stašys lenkų kalėjime bus lai­
komas tiek, kiek okupantams bus 

I noro. ■ I

Bitė ir daug kitų. Lietuvė moteris 
— rašytoja, būdama jautresnė ne 
gu vyrai, sugebėjo geriaus pajau­
sti ir giliau išgyventi tautos var. 
gus ir rūpesčius, ir dėl to nenuo 
stabu, kad kad -pirmoji Valstybi­
nės literatūros premijos laureatė 
buvo moteris Ieva Simonaitytė, 
savo veikale “Aukštųjų Šimonių 
likimas” gražiai aprašiusi Klaipė 
dos krašto šeimos sunykimą.

Nepriklausomybės kovų metu Stašį teisme gynė keturi advo- 
moteris kovojantiems kariams tei katai: M. Nedzielskis, M. Engelis,
kė materialinės ir moralinės para- M. Kovalskis ir A. Juknevičius.

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymons. Naktinis 

patarnavimas.
1|IIIIIIIIIIII:ill

Lietuviška Dantų Klinika
etlNICR LENTSL FRVeN

Dantų Gydytojas ir Dinktcrius
N. Krukauskas

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo S 10. Balti banys 
uuo 4. Plombos niio 3. Ttaukiama dantis be skausmo veltui 
daromi nauji dantys. Priima kasdiena uuo 9 iki 12 ii" nuo 2 iki 8

FOTO

B E R M A N

Nueva York y

Valparaiso,

Berisso, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas 
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Pavor 488 u. t. 22- 9395
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Kaip gražiai Lietuvos dainiai 
apdainuoja mergelę lietuvaitę- Sa- i 
manotose bakūžėlėse gyvena mer 
gėlės skaisčios, doros. Prastai ap­
tvertuose darželiuose sėja rūteles, 
lelijėles. Sekmadieniais skuba į ba 
žnyčią išklausyti šv. Mišių. Po sun 
kaus dienos darbo bėga laistyti prieš.nasi, aiškindamas, jog užten 
■rūteles, bei aplankyti savo darže- ka v.en civiliniu užsirašymu. Eina 
lį, po ko ramiai eina miegoti. 
Prieš gulsiant žegnojas, kalba po 
terius.

Daugelis lietuvaičių paliko tėvy 
nę ir rūtų daržeb'us, atvažiuoda- 
mos Argentincn laimės ieškoti. 
Čia jos pradeda savarankiškai gy­
venti: vienos į fabrikus, kitos tar 
nauti. Po savaitės darbo sekma­
dieniais važiuoja į lietuviškas pa- ! 
maldas, po jų į padorius susirin-1 
kimus. Užsisako grynai lietuviš­
kai — katalikišką laikraštį, kuris I 
kovoja su komunizmu ir laisvama- ’ 
nišku gaivalu. žinoma, nevisos 
taip daro, yra ir tokių kurios vi- \ 
sai nekreipia dėmesio į organizaci­
nį darbą. ,

Kitos atvažiuoja pas savo gimi-s 
naičius ar pažįstamus kurie jau 
yra prisigėrę laisvamanišKO rau­
go. šios mergelės papuola stačiai > 
į jųjų rankas, kurie visokiais bū- I 
dais stengiasi pritraukti prie ža­
lingų lietuvių kolonijai organi- 
zacįjų, kur.ose nieko gero nėra, 
vien nesąmonės, būk tai Dievo ne­
esą, bažnyčios ir kunigų nereikalin 
ga ir t. t. Brukte bruka visokius 
blogos minties laikraštukus- Ar­
gentinoj gali daryti ką nori — vi­
skas laisvai.

Kiekvienas yra labiau linkės 
blogan, ir šitokie laisvamanišku- 
mai kaikurioms -mergelėms pati­
ko. Ir jos pdiko kas buvo šventa, 
paliko kaębuvo -lietuviška ir įsira­
šė į bedi/JI-j-^Zietuva šmeižiančių,

rimtos, doros, susipratę.”
Maža mergeLų lieka neištekėju­

sios. Didžiuma sukuria šenmynos 
žydinius. čia dažnai ir pasitaiko 
nesut.kįmų: mergelė nori susi- 
jungt bažnyčioje, bernelis prisi­
klausęs laisvamanių prasimanymų

ginčas, dažniausiai tvirtai nusi- 
stačiusios mergelės laimėjimu.

Sesės, nevien kovokite del jung­
tuvių, kovokite tvirtai kad j s me­
stų visokius iš pirštų išlaužtus pra 
s.manymus, bei liktų susipratu­
siu kataliku ir dirbtų lietuviškai

i katalikiškoj organizaojoj, kuri už 
Į tikrins šviesią ateitį Argentinoje 
gyvenantiems lietuviams.

Kaip liūdna, kad daug yra mer 
gelių kurios pasiduoda laisvama-' 
nių įtakai užmiršdamos Dievą ir 
Tėvynę.
,,Daugelį suklaidino barbariškos 
organizacijos, laikraštukai bei kai 
bos. Kuomet nori ieškoti gyveni­
mo draugės — nebepasAiki ir da 
rai visokius įtarimus. Tuomet at­
kreipi akį į mergeles, dirbančias 
Letuviškai katalikiškoj dirvoj-

Lai gyvuoja ir kas kart žengia 
nirmyn Mergaičių Globos draugi­
ja!

žirnių kotletai:
Į virtus žirnius 

kiaušiniai, dedama sviesto, drus­
kos, tarkuotų citrinos žievių, smul 
kiai supustyto svogūno, majbra- 
no. Viskas gerai sumaišoma, įsu- 
minkoma ir iš tos tešlos padaromi 
kotlietai. Kepti ant sviesto kcl 
truputį paraus.
Bulvių salotos:

Tai paprastas valgis kurį gali­
ma duoti prie visokių mėsų, tver­
damos bulvės su lupynomis, atšal­
džius nulupamos ir supiaus tamos 

i plonomis ripkutėmls. Įdedame 
l smulkiai sukapoto svogūno, drus-

kos,

š. Dėdė.

citrino sunkos ir užpilama 
imušami keli gausiai aliejaus.

Mėsinis sūris:
Tai šaltas užkandis kuriam pa­

gaminti reikia: 250 grm. kiaulie­
nos, i _ _
dalis litro pieno, 100 arm. miltų, 
druskos, muskato, keli acte ma­
rinuoti agurkai. Į smulkiai sumal- 
tą mėsą pamažu lašiname pieną ir 
maišome 15 minučių. Paskui deda­
me prieskonius ir miltus, gerai iš 
ma.šome ir sudedame į gerai tau­
kais išteptą formą. Agurkai išilgi 
sukišama į masę’

250 grm. galvijienos, ketvir-! ži ar negraži?

Mergelės! apmąstykite gerai ką 
darot kolei nevėlu. Yra Mergaičių 
Globos Draugija, šioj organizad 
joj mergelės dirba Dievui, Tėvy­
nei ir A.rgentinos lietuvių naudai. 
Visos lietuvaitės turi įsirašyti į 
šią. garbingą draugiją. Į ją atkrelp 
tos visų rimtų kolonijos vyrukų 
akys, kurie sako: "Ten mergelės <

Kurios tikisi esančios negražios
Turiu vieną draugę kurią labai nimo mano brangioji? Meilės, lai- 

gerbiu ir myliu. Ji yra labai gera, mės, pasisekimo? Tu jų neatsieksi 
rimta, maloni . . . Tačiau tarp tų rūpindamosi apie blakštienų ilgu- 
visų gercmų, yra vienas kuris 
viską užtemdo: neturi pasitikėji­
mo savimi. Ir žinot del ko taip y- svarbiausiai lavinkis tuose priva­
ra? Už tat kad ji yra šventai įsi- luinuose per kuriuos būsi myli- 
tikinusi, esanti negraži ... ir ne- ma pastovia meile. Lavinkis geru- 
turihti jokių privalumų, kuriais me, moksle, pasišventime ir taip 
galėtų didžiuotis ir pritraukti vy- pat linksmume. Išmok mylėti gy­
rus ir kad užtai yra nuteista pra-[Venimą, koks jis nebebūtų, stenkis 
leisti vienumoje visą savo gyve- išmokti džiaugtis iš kitų moterų 
nimą. Ji man užtikrino, jog esanti gražumo, išmok nešykštėdama gir 
negražiausia iš visos jų . šeimos, y visų akyse savo draugės gražu- 
ir kad niekuomet nebuvo jokio vy tačiau niekuomet nepeik ir ne- 
riškio kuriam būtų patikus ir kad ¡ žemink. To niekuomet tau neat­

leis! Vyrai nieko taip neapkenčia 
kaip pavydžios moters. Jei tu pra­
dėsi kalbėti apie jų gražumą, tai 
ie paslaptingai ir tave papuoš. 
Viena moteris, kuri yra labai lai­
minga, jeigu ištirtumėm jos bruo­
žus rasim ją labai negražią, tačiau 
ji tokia meili, simpatiška ir jos a- 
kyse šviečia toks kilnaširdišku- 
mas, jog jos vyras labai ją myli, 
ir daug kartų man apie ją kalbėjo 
pridedamas. — Mano gražuolė 
žmona . . . Nes gražumas, apie ku­
rį kalba, yra jos sieloje ir nie- 
kuom nesilygina su jos plaukų, bei 
odos spalva, bet visur kur tik ji 
būna apima džiaugsmas ir pasi­
tenkinimas. Niekuomet ji nepavy­
dėjo kitoms moterims daug graže­
snėms už ją, nei abejojo savo vy 
ro meile bei ištikimybe. Ji nori 
kad jos namuose būtų linksma ir 
gražu: kad jos vyras jaustųsi pa­
togiai ką ir atsiekia. Nieko nuosta 
baus tad nėra, kad jis ją vadina 

! gražiausia moterim visam pasauly 
| Ir jei tu brangioji mano, steng- 
1 tumės užmiršti savo bruožus at­
mindama vien savo savo gerumą, 
ir išsilavinimą, stengdamosi žengt 
priekin tose gražiose ypatybėse, ir 
kurios neprapuls net tada, kai ta­
vo plaukai lyg sniegas pabals, net 
tvirtai tikiu jog pamils tave gilia 

1 meile, tavęs vertas vyras, su ku-

mą bei skruostų skaistumą. Sau­
gok protingai savo išvaizdą, tačiau

nebus ’ . . ironiškai paklausdama 
ar galinti turėti nors mažą dalelę 
vilties, kad ją ka nors pamiltų? 
Prižadėjau duoti atsakymą už ke­
lių dienų.

Rytojaus dieną per pusryčius, 
sėdėdama prieš savo vyrą, lyg iš 
netyčių paklausiau:
— Kaip tau atrodo Simone? Gra-

— Simone? — paklausė mano 
vyras lyg kiek nustebęs — nei vie 
na nei antra tik truputį antipa­
tiška del to savo būdo. Ją visuo­
met matai be ūpo, nusiminusią.

— Bet neatrodo tau ji labai ne­
graži

— Ne . . . buvo atsakymas, — 
Tik turbūt labai sunku užvesti su 
ja kokią kalbą, ar linksmai pra 
leisti laiką ... Na jūs pastebėjot, 
jog mano vyras nieko neišsitarė 
nei apie jos akis, ir tik ieškojo jos 
veide meilumo ir linksmumo, kurio;Skruzdėlės galima išnaikinti iš Taukai jau pakankamai karšti _

trobos palaisčius žabalu grindis ar-į kepimui, jei, į juos įmetus tešlos daugiausiai ieško vyrai, ką dauge 
ba padėjus skarą su cukrumi. Kai I gabaliuką, šis čirškėdamas sugrim j lis mergaičių užmiršta, vien tegal | 
tik skruzdėlės susirenka ant ska­
ros cukraus esti, skara tuoj įmeta 
ma į verdantį vandenį.

Kalafijorai norint kad verdant 
nepakeistų spalvos ir ------ 1
balti, į verdamą vandenį reikia 
įpilti stiklinę pieno.

Kiaušinio trynį norint kelias die 
nas išlaikyti šviečią reikia užpūti 
šaltu vandeniu, kurį kasdieną kei­
sti. z

Pienas ilgiau laikosi šviežias,
verdant įdedama truputis cukraus aukų dalinimą.

sta ir tuoj vėl iškyla. i vodamos apie savo negražumą.
Musių pėdsakus geriausiai valo- Jos galvoja, kad tuomet bus myli­

me perplautu sultingu svogūnu. mos kuomet jų veido bruožiai bus 
“L.” | gražūs, visai pamiršdamos jog

. . —Konst. Stasys, kaip praneša sielos grožis pralenkia išviršinį, 
penkis mėnesius kalėjime kalina- Mano vargšė jautėsi taip negraži 
mas, labai susilpusią sveikata, gi- ir tiek pavydi savo seserini graže- 
minėms surinkus ir įnešus teismo snėm už ją, jog visai nuisminė, 
reikalaujama 10.000 zlotų užstatą, tuo kartindama savo gyvenimą, 
iš kalėjimo paleistas, kol baigsis kuris pasireiškė jos veide piktumu . . ...

I jam keliama antroji byla už lietu- ir liūdesiu. Mano vyras tik patvir-J nuo tave ris daug tvirtesnis maz- 
jei viškoms organizacijoms gaunamų tino mano mintį: jos veide matėsi gas, kaip kad paprastas veido gro- 

j nepasitenkinimo ir nusivylimo pėd žįs..
■ - ’ ’ ’ ’ " ’------'J‘ —• Juk ne visuomet gražiausios mo

gražina. Tad po kelių dienų taip terys išteka už geriausių vyrų, 
i ai nasakiau: — Ko lauki iš gyve- Sulietuvino Jane

sta ir tuoj vėl iškyla.

. liktu

• sakai, kurie jokiu būdu veido nė­

jai pasakiau: — Ko lauki iš gyve-

Ir tęsęsi didžiosios VA R £ YT INES
CASA RAYADA Alte. Brown 1441, Boca

Siudinis skrybėlės CACIQUE nuo $ 2.50 
Privatus pardavimas nuo 8 iki 17 valandų 
Varžytines nuo 17 iki 20 valandų
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Išdegutuotas Jaunikis
Neseniai Lenkijoje, Lodzės mie-1 išdegutuotą žmogų, kilo triuk- 
e įvyko įvykis, suteikęs žmo-' šmas. Razkowa už plunksnuoto 

jaunikio atsisakė tekėti, žmonės, 
nežiūrėdamo net vietos šventumo, 
ėmė nebesijuokti, bet žvengte 
žvengti. Jaunikiui daugiau nieko 
neliko, kaip tik sprukti šalin.

ste įvyko įvykis, 
nėms marias triukšmingo juoko. 
Kažkoks Jurewicz buvo manęs ve 
st panelę Razkową ir pateko į to­
kią būklę, kad vos tik gyvas į že­
mę nesulindo. Jurewicz kada tai 
žadėjo vesti kitą mergaitę, bet pa­
žado neištesėjo. Apviltoji mergai­
tė nutarė tad jam atkeršyti. Tą 
dieną, kada turėjo įvykti žodžio 
laužytojo vestuves su antrąja su­
žadėtine, ji pasikvietė talkon bro­
lius bei trejetą kaimynų, pasiėmė 
deguto ir nuvyko pas jį. Kai šis 
atsisakė ją vesti ir dabar, apvilto­
sios mergaitės palydovai vargšą 
griebė, ištepė degutu ir apibarstė 
plunksnomis. Tuo tarpu bažnyčio­
je jau viskas buvo paruošta vestu 
vėms. Jaunoji, palydovai ir sve­
čiai jau kuris laikas buvo atvykę 
ir jaunikio nesulaukdami, ėmė ne- 
rymauti. Tačiau jo ieškoti neteko 
eiti. Jį į bažnyčią- pristatė patys 
ekzekutoriai. Jurewicz ir geruoju 
prašė ir grasino, kad nedarytų 
jam gėdos, bet priešai per daug bu 
vo įtūžę — jie jį įvedė į zakristi­
ją ir stumte įstūmė į bažnyčią;
jaunajai kaip tik į glėbį. Pamačius pašto įstaiga.

— Lietuvos prekyba su užsie- 
ničiais šiemet gyvesnė. Per pir­
muosius 9 mėnesius"šiemet į Lie­
tuvą iš užsienio atvežta įvairių 
prekių už 155.500.000 litų, o per­
nai už 110 milijonų litų; per tą 
laiką išvežta į užsienius prekių šie 
met už 148.000.000 litų, o pernai 
už 137.600.000 litų.

— Per Lietuvą lėktuvais pra­
skrenda daug kiniečių ir japonų; 
daugiausia aukšti valdininkai, 
šiems priešams tenka ilgą laiką 
skristi tuose pačiuose lėktuvuose

— Susisiekimo ministerija Juod 
krante j e, Klaipėdos krašto pajūry 

I nupirko vilą už 60.000. Viloje bus
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l)r. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914) 
)-i Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ 

X. — SPINDULIAI —■ DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

i 
01

Ü
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CLINICA DENTAL—I
“SANTA LUCIA” Į

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha =
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad š

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig f
virš nurodyto adreso. =

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko irs 
įvairios burnos ligos. =

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną. = 
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse: 
Calle MONTEVIDEO 861 ------- SKYRIUS BERISSO F. C. S.=

Tarp Callao ir Guayaquil Ę
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ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ. SIŲLOME PU­
BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ

CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.
Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­

statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ 3.—
Nuo 10—12 ir 15—21 
Šventėmis 10 iki 12

Trečiad. ir šeštad. su 
šiuo skelbimii veltui.

ALMIRANTE
-A-.:.- -v

Instituto "RAMOS MEJIA"
Pigios kainos. i

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pag^tiyca. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

-2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas). i>rJ

3. AVARIJOS visų laipsinų.' Gydymas - patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo .
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardc
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų

sumenkėjims. Ja
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai,- astma, slogas.
9. Širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

Pigiausia kelione
i KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivais

GDYNIA A M ERICA 
LINEAS

DE NAVENACION S. A

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

s/s „ Kosciuszko
20 DE ENERO DE 1938

P i g u -
Kainos be kompetencijos

Patogu-
kabinos 2 asmenims

Valgis-
sveikas ir skanus

Atstovas:
BANCO POLACO 

P. K. 0.
TUCUMAN 466

CORRIENTE^ 2700

Laivakortės išvykimui ir gi­
miniu atsikvietimui 

parsiduodaT
BANKUOSŠ IR TUR1Z

AGEN1 LIROSE

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie- 

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

arwannwaiWTiitiMrrr'wmrniiwíríIiiiiifirr

Dr. SCHAVELZÜN
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Bs. A». 
U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Rivadavia 30?O
H
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įLIETUVON IR Iš LIETUVOS |
Pigiausio ■'? kainomis parduoda laivakortes

I Compañía Marítima Belga |
i (LLOYD ROYAL S. A.) 1
= c. 25 DE MAYO 37S, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 =

BUENOS AIRES
Laivai išvyksta kas 15 dienų.

Laivokartės į Lietuvą 3 klase S 260 = 
Atsikvietimui iš Lietuvos $ 300 =

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. =
.........................  siiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiifn
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Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio 
—vyrišku ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų rudens ir žietuog 

sezonui medžiagų pasirinkimas. 
Prašome įsidėmėti1 j nepamiršti:

— - Boca —— - 
C alie OI A V ARR1A ą 882
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Didele Klinika
CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su Wassermano reakcija. 
Slapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenes, Inkstai. VAR1SA1, HEMOROIDAI, MO­
TERŲ: kreniški fliksai Nešti mas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, FCSJS. ALEVS: Ncsies-srer.es, 'rigdoVo, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA1EEM1NA. X SPIND’WA1^ 
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali ti. kjai 'Sūdyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asir epiškai, inje
r akredituotoje K linikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkamas išsimokė- 

1 m o lengvatai
1 rimara rio 9 iki 21. Se l ir adieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12. vai.
MŪSŲ LAIKRAŠČIO SKAITYTOJAMS 

PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI

LIMA 1618
11: i f /:: i / a 11 aza co nstitucion

Direktorius Dr. Bartolomé Bosio 
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI
Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialia peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika.

HEMOROIDAI. VAR1SAI IR ŽAIZDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 15 iki 20 vai.
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